

计划生育早已不是法外之地

头条评论

2月8日,胡先生和妻儿在老家云南省镇雄县罗坎镇过年,罗坎镇计划生育小组将胡先生带走,强制实施了结扎手术。镇雄县县委宣传部工作人员回应称:胡先生第一次婚姻育有三个孩子,本来就已经违反了规定。“所以罗坎镇对胡先生进行结扎手术是符合规定的。”

“强制结扎”这一似乎已退出历史舞台的表述,如此真实地出现在新闻事实中,难免让人大跌眼镜。计划生育政策对一段时间我国人口过快增长起到了有效的遏制作用,但是在具体操作过程中,一些地方变形走样,违背了政策初衷。曾几何时,在某些强制结扎运动中,计生人员突击下乡检查,发现目标以后将人

没有任何法律赋予计生人员强制实施结扎的权力。对行政部门而言,法无授权不可为,结扎手术应当且只能在保证当事人自愿的情况下实施。

带到村委会、学校或者计划生育巡逻车,强制实施结扎手术。不管被实施对象愿不愿意,有关部门打着“上门服务”“集中手术”的旗号,以完成任务的态度强力推进。成功实施了几例强制结扎手术,往往会被写入计生部门工作报告中,作为一项政绩向上级呈报。

《云南省人口与计划生育条例》规定,再婚双方依法生育子女合计不超过两个的,由夫妻双方申请,经批准可以再生育一个子女。当事人胡先生第一次婚姻育有三个孩子,与现任妻子又育有一子,的确是违反了云南的计划生育规定。然而,违反了计

生规定是一码事,是否接受结扎手术是另一码事。当地计生部门将强制结扎视为执行计生政策的一部分,无疑是对计生政策极大的误读。

计划生育仍然是我国坚持的基本国策。但是,“计生大于天、大于法”的思维早已被摒弃。鉴于此,《人口与计划生育法》规定:“育龄夫妻应当自觉落实计划生育避孕节育措施。”没有任何法律赋予计生人员强制实施结扎的权力。对行政部门而言,法无授权不可为,结扎手术应当且只能在保证当事人自愿的情况下实施。

计生部门实施强制结扎手

术,不仅是滥用力,自我赋权,还涉嫌刑事犯罪。明知行为会损害当事人的身体健康,仍然违背当事人意愿实施对其造成身体伤害的手术,符合故意伤害罪的犯罪特征。依法治国已渗透到政府行政行为的各个领域,公民的权利意识不断增长,在这样的背景下,对实施强制结扎的不法行为应当予以刑事责任追究。只有发现一起,惩处一起,才能对存有违法犯罪心思的计生人员以警示,确保计划生育政策在实践中的合法性。

个别基层计生部门近乎野蛮地实施不合法的老一套做法,无非是对自身部门利益的顽固保护。对此,从中央到地方,有必要重申计生部门的权力与职责,让法治思维主导包括计划生育在内的政府行政的所有环节。

原载《北京青年报》

一周輿评

做人标准无关穷富

狄凯

高二学生陈奕帆,不小心骑车蹭花了一辆宝马车,即便是倾其所有也无法赔偿。然而他并没有一走了之,而是写了一张辞意恳切的道歉信,留下全身上下仅有的311元作为赔偿。车主薛战民同样出身贫寒,经过一番打拼之后成功创业。他理解这位孩子的处境,也为这个孩子的行为深受感动,经过一番周折终于找到了这个孩子,并要资助其学业。这一来一去的互动,让我们看到了这个社会优秀的一面,无论是贫穷的高二学生,还是富有的宝马车主,都恰如其分地保留了各自的尊严和高贵,正如有网友赞誉的那样:穷有信,富且仁。

两个层面,两个典范,无论哪一端,能做到都不易。近期的新闻中,老人围堵婚车敲诈勒索、孕妇谩骂殴打交警、快递人员随意逆行逼停客车,这种“我弱我有理”的现象,引起了社会舆论的关注。这说明,社会大众尤其是底层民众、弱势群体并没有足够的规则意识。在很多人看来,只要其情可悯,无视规则似乎也有可以通融之处。

作为全国著名的旅游城市,丽江大概不穷。但不穷的地方,信誉怎么样呢?针对丽江旅游一度被频频曝光等情况,2月10日,丽江市召开1450人参加的大会,重点整顿旅游市场,提升旅游服务质量。这次整顿的触发点,与不久前的游客被打事件有关。近年来,丽江旅游不时被负面新闻缠身,包括导游打人、出租车宰客、酒托之类,虽是少数个案,却让丽江形象蒙羞。每一次的事后,丽江都轰轰烈烈开展过旅游市场大整顿,但并没能防止顽疾复发。说到做不到,信誉还不如一个高中生!

其实,穷也好,富也罢,做人的基本标准都是一样的:守信,人无信不立;仁而爱人,惻隐之心,人皆有之。



微信红包只抢不发,是种贪图便宜的“病”

而今,手机抢红包已经成为了重要的“新年俗”之一。从湖南一所艺术学校毕业,工作半年的朱琳就是这样一名“只抢不发”的红包达人。今年22岁的她在一家公司从事业务推广工作,结交了一大帮商业界人士,微信中也近300个群。从前单位团拜会开始,朱琳就开启了抢红包模式,截至初七上班,她总共抢到了1890多元。红包只抢不发,对此,您怎么看?

王丽美:红包只抢不发过于看重金钱的重量,而稀释了情感的价值。微信红包是传统习俗与互联网应用技术的巧妙结合,强化网络空间交往,增进感情交流的互动方式,而因抢红包而冷落家人、淡薄亲情、屏蔽友谊的事例也不胜枚举,在一些人心中,飞舞的红包背后是不断膨胀的猜忌、算计和利欲,是情感被绑架被物化的变异反应。

李纪超:发红包本是一种游戏,如果把抢到更多的钱作为唯一目标的话,性质就变成了利益博弈。所以,游戏就是游戏,千万别较真,否则,融洽的气氛没了不说,共同娱乐变成锱铢必较,甚至还可能引发人身伤害案,没有共赢,只有多伤,何乐之有?

李世荣:毫无疑问,红包只

抢不发完全是一种不正常的现象,也是一种贪图便宜的“病”,这个病当然得治,但如何治却大有讲究。

从目前的情况来看,单靠辱骂、打架显然解决不了任何问题,反而会伤及朋友之间的感情和朋友圈里的和气。因此,窃以为最好的办法是在游戏前制定一个游戏规则,明确规定谁违反规则就将其驱逐出群,并广而告之。

范佳富:手机抢红包本是一种趣味怡情的小游戏,如果只抢不发,显然会损害群里其他成员的利益,这样虽然不违法,但有违潜移默化规则的,难免招致大家反感。对其本人而言抢到了红包,却给他人留下了精明抠门的不良印象,会逐渐被朋友疏远,如此“捡了芝麻丢了西瓜”并非明智之举。



下期话题预告 “无事酒”有没有正面价值?

日前,新华社记者近日在重庆、湖南等地采访了解到,当前,“无事酒”盛行已成为部分地区基层群众难以承受之重。“无事酒”,是纯粹地喝闲酒还是说能够促进感情交流的必要手段?请把您的观点发送到:scljbrmpl@163.com



扫码加入《近报》话题交流群

全球家居用品特卖

30天免费退换货

聚鲨商城
GHS.NET

扫码下载
聚鲨商城 APP

WWW.GHS.NET 4000-525-525

济南27频道

青岛28频道

烟台26频道